

Capital: mes. 125
Provincia: trimestre. 375
Extranjera: año. 49.00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 592

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las escuelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

6.000 MANTAS PARA CUNA á 9 perras

Table listing various types of wool and their prices in centimos and pesetas.

Liquidamos todos los sobrantes de la temporada del invierno casi regalado

NO SE DAN MUESTRAS

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO

PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina...

SANCHEZ HERMANOS

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de coches ó tranvías y el resto en metálico.

La cola de las elecciones

Se han confirmado plenamente los rumores de que ayer nos hicimos eco.

Los directores del conglomerado se personarán hoy, á las diez de la mañana, en casa del señor notario de Maliaño con objeto de firmar un acta que desvirtúe la que á instancia de los republicanos se levantó el día 15 de marzo.

Como se ve, idóneos, liberales y carlistas andan que beben los vientos, pues ven perdida la causa que en mala hora se propusieron defender. Y para que no nos digan que inventamos patrañas y que solamente escribimos con vistas al escándalo...

Don Laureano Martínez, presidente de la Mesa en la sección de Maliaño; don Enrique Puente y don Ramón Cavia, adjuntos; don Luis Arce, don Francisco Cebada, don Martín Leo, don Fermín Casuso, don Víctor Poveda y don Federico Díaz, interventores.

Desconocemos el objetivo que se persigue con esa acta notarial. No tenemos gran empeño en averiguarlo, ni hacemos trabajos en tal sentido. Pero sí podemos asegurar que no podrán los caciques de Santander ni de toda la provincia demostrar que lo absurdo es legal, y que la razón puede falsearse.

Tratarán, con ese documento, de contrarrestar la afirmación hecha por LA REGIÓN CÁNTABRA y algún otro periódico de la localidad de que en la sección de Maliaño se verificó el escrutinio el día de las elecciones, cosa inexacta de toda inexactitud. Como que también las actas remitidas á la Junta provincial del Censo fueron extendidas y ambas cosas probadas con el acta que presentó nuestro correligionario señor Castillo en la Audiencia cuando se celebró el escrutinio general, y que podemos justificar con más de sesenta vecinos del citado pueblo.

Lo que saca de sus casillas á toda esa taifa de políticos desaprensivos y ambiciosos es que están con el agua al cuello, expuestos á correr el ridículo más espantoso y á que nuestro candidato ocupe el puesto de diputado ganado en buena lid. Por lo pronto la Junta provincial del Censo electoral estimó, después de maduro é imparcial examen, que las denuncias presentadas por nosotros pasaran á los tribunales, para exigir las responsabilidades en que hubieran incurrido los amañadores de actas, los compradores de votos y los que ejercieron coacciones en los colegios y fuera de ellos.

No es, pues, un secreto lo dicho por nosotros, porque todo Santander pudo enterarse de lo sucedido al día siguiente. Si no era cierto lo publicado en estas columnas y que consta en el acta á qué esperar hasta hoy? ¡Ah! Porque vieron que todas las pruebas eran acusatorias, pues ayer

tuvieron que acudir á declarar al Juzgado de Instrucción los electores é interventores de Camargo y mañana lo harán los de Maliaño. Y pretenden, quizá, que el acta firmada esta mañana les sirva de prueba para justificar la validez de la elección.

Tal vez digan algunos de esos servidores del cacique que mientras cuentan con la ayuda del señor Ruano están tranquilos. Es posible que crean de buena fe lo que expresan. Pero no deben de olvidar, porque ello es muy importante, que el señor Ruano acudió á la Audiencia el día de la proclamación de candidatos á darse el gusto de oír cómo se nombraban nueve diputados por el artículo 29.

Tampoco deben de echar en olvido, que el jueves 18, al hacer el escrutinio general, el señor Ruano no se dignó ir á ocupar su puesto en la Junta provincial del Censo, para evitar, sin duda, las ovaciones y vítores que le preparaban los electores de Santander que votaron á don Ernesto del Castillo.

Ya ven los que dudaban del arrigo y de las fuerzas con que cuenta el republicanism, cómo la verdad se abre camino y la justicia impondrá el recto espíritu de la ley. La opinión pública y nosotros con ella, aseguramos que las elecciones del distrito de Santander serán anuladas.

Precedentes sentó la ley, que nos hacen aferrarnos en nuestro criterio; pues hace seis años por un motivo insignificante, comparado con los aportados esta vez, pues se trataba de la suplantación de un voto, fueron anuladas las actas del tercer distrito de esta capital.

Y como en la ocasión presente se han hecho falsificaciones de actas, se votó por los muertos y los ausentes, se coaccionó sin reparar en los medios y se suplantaron cientos de votos, la gravedad queda patentizada y la anulación, por lo tanto, la impondrá la justicia de la causa que defendemos.

En tal situación el acta que realizan hoy en Maliaño los servidores del conglomerado será el último tronco que echen á la hoguera para quemar en ella las actas que cuidadosamente guardan los cuatro diputados por los pueblos de Santander.

Hay cosas que cuanto más se revuelven peor se ponen. Esta es una de ellas. Huele á podrido y acabará por corromperse.

Entre vecinas

—¿Ha visto usted, señá Felipa, como adelgaza mi chico?

—Sí, por cierto; más la causa, no se cual.

—Me aconsejan le haga ingerir grandes dosis de chocolate de la Casa Matías López.

—Acertado; pues, para mis chicos, hace años empleé ese remedio, y santo empleo. No está demás, que le entretenga con los dulces y napolitanas de la misma Casa.

Urge que se dirija á las oficinas: Palma Alta, 8, Madrid.

FERIAS Y FIESTAS EN TORRELAVEGA

La ciudad vecina.—¡Hoy empiezan! : : Importancia comercial : :

Hablar de Torrelavega, de la ciudad vecina, es tanto para nosotros como hablar de Santander. Torrelavega es para nosotros lo mismo que los hijos son para los padres.

Por Torrelavega hemos sentido á veces grandes debilidades, que siempre hemos padecido por bien empleadas, porque nuestros fines nunca fueron interesados ni política ni mercantilmente.

Con los hombres que de una veintena de años á esta parte, más se han distinguido por su laboriosidad en pro del progreso y embellecimiento de Torrelavega, con todos ellos siempre nos unió una gran amistad, que, por suerte, aún seguimos conservando.

Quiere esto decir que sus torpezas, cuando las tuvieron, por nosotros no fueron censurados? No. Eso en nosotros hubiese sido una cobardía primero y un engaño manifestado al pueblo, después. Eso puede quedarse para otros periódicos, que al igual que las monjas de cierto convento, siempre dan un bizcocho á cuenta de una carga de trigo.

Nosotros no somos ricos, pero sí espléndidos. En nosotros brilla la sinceridad; nunca el egoísmo de Empresa.

Laboraremos en pro del engrandecimiento de una ciudad, porque así nos lo dicta el corazón; siempre fija la mirada más en el bienestar del prójimo, que en el hinchamiento de la caja de la Administración del periódico.

Y por eso hoy, y así ayer é igual mañana, seguiremos dedicando especial interés á todo lo que afecte á Torrelavega. Nuestra labor no es del crítico momento en que entre artículo y artículo va un entrefilet de veinte duros sacados al empobrecido comercio. Bien es verdad que á nosotros tampoco nos paga el Ayuntamiento santanderino redactores administrativos que nos hagan tal labor, ni tampoco serían admitidos en nuestra casa. Nuestra labor, durante el tiempo en que somos periódico diario, en pro de los intereses torrelaveguenses, repartida está por entre nuestras hojas.

Y si nos remontamos á los tiempos de nuestra vida semanal, también encontraremos muchos artículos que atestigüen nuestros asertos.

Decíamos antes que nos hemos honrado y nos honramos con la amistad de muchos y verdaderos prohombres de Torrelavega. Cierta es ello. Porque como verdaderos amantes de aquella laboriosa é industrial ciudad, nos honramos con el saludo del viejo don Florencio Ceruti, hombre de verdaderas iniciativas, claro talento y de verdadero abolengo liberal, si que también fácil y elegante poeta; don Demetrio Herrero, quizá uno de los hombres más acaudalados de Torrelavega y excelente republicano por añadidura; Gervasio Herrero, notable abogado y culto periodista; los Velardes, verdadera institución republicana en aquella ciudad; Maximiliano Gómez, gran republicano y respetado industrial; Acacio Gutiérrez; don Federico Irujo, ex-alcalde conservador y que, aunque parezca mentira, es un gran democrata.

A estos nombres, cogidos así al momento, tendríamos que añadir los de otros muchos, que harían interminable esta lista; pero que todos ellos han contribuido al bienestar de Torrelavega mucho más que todos esos politicastros llamados de altura que consiguen, mendigando por los Ministerios, el arreglo de una carretera ó el rebuque de la fachada de una iglesia.

Gracias á aquéllos, Torrelavega es lo que es, porque de otra manera, la hoy populosa ciudad sería lo que otros pueblos de la Montaña, cuya lánguida vida bien claramente se presenta ante nuestra vista.

¿Es que no es verdad lo que decimos? ¿Es que si no fuese por el espíritu batallador industrial y comercial de los torrelaveguenses, la vecina ciudad hubiese logrado en el comercio é industria la influencia que hoy tiene? No.

Por esta razón es por lo que hoy nos satisface dedicar este trabajo á Torrelavega y sus hijos.

La pobreza de los premios.—Los festejos deben ampliarse.—La construcción de una Plaza de toros.

Hemos dedicado unas líneas á ensalzar las excelencias del espíritu laborioso de los hijos de Torrelavega. Ya hemos dicho también que nosotros no somos de aquéllos que solamente vegetan poniendo sus conciencias á la disposición del mejor postor, así como dando muestras de la flexibilidad del espinazo.

Por esta razón es por lo que nosotros censuramos el raquitismo de los premios ofrecidos á los ganaderos montañeses que asistidos á las ferias de la ciudad vecina, pues para nadie es un secreto que en la actualidad la orianza de ganado que asiste por Santa María á Torrelavega, origina grandes sacrificios.

Si tenemos en cuenta el terrible invierno

que hemos pasado, la mala primavera que estamos padeciendo y que han hecho imposible la abundancia de pastos, así como la enorme carestía que los piensos secos han alcanzado, tendremos é podremos formarnos una idea de lo que á los ganaderos costará la crianza en regulares condiciones de una ree.

Si á esto añadimos que desde los puntos de producción al centro de venta é exposición es causa de grandes desembolsos, tendremos que convenir forzosamente que los premios no responden al sacrificio empleado.

Claro está que nosotros no dejamos de comprender que en nuestros criadores influye más un diploma que dos billetes de cien pesetas. Les enorgullece en más alto grado volver á la aldea con unos lazos ganados en honrosa lid que con unos duros más en la cartera.

Para ellos, por encima del dinero, está la honrilla, aunque tampoco hay que dejar de comprender que algunos modestos aldeanos han conseguido, á fuerza de privaciones, presentar ejemplares que, aun alcanzando cualquiera de los primeros premios, no pueden resarcirse de los sacrificios impuestos.

Decimos esto porque si, como es cierto, nosotros aspiramos en la Montaña á ser una región eminentemente ganadera, el fomento necesitamos hacerlo en otras condiciones muy diferentes que en la que hoy desarrollamos ese comercio, principal base de la agricultura, de la reconstitución del pueblo español, donde tantos políticos sobran y tantos trabajadores faltan.

Y puesto que la fiesta y ferias de Santa María no son exclusivamente de este año, bien puede el Ayuntamiento de Torrelavega fijarse para en años sucesivos de esto que decimos.

Es necesaria, no hay que dudarlo, la estimulación á la clase criadora de ganado, y con algo que ponga de su parte el Municipio y un poco que ayude el comercio, estaremos, como vulgarmente se dice, al cabo de la calle.

Y entrados ya en situación, metidos ya en el fragor de la lucha, nos vamos á permitir, como observación que como censura, exponer algo que nosotros consideramos pertinente y beneficioso.

La atracción de forasteros, que es otra fuente de riqueza para las ciudades que aspiran á ser algo, es necesario saber explotarla, explotación, que solamente se consigue, haciendo entretenidos los ratos de todo el que se dispone á salir de su casa por unos días ó por unas horas.

Torrelavega, en el año actual, ¿ha hecho algo de esto? A nuestro juicio, no.

Torrelavega ha debido, porque puede, porque está en condiciones de hacerlo, haber organizado un buen programa de festejos, que hubiese atraído un gran contingente de forasteros, cuyos beneficios tocaría indudablemente el comercio.

Las fiestas y ferias de abril se complementarían con un buen programa, como decimos, y si á esto se añadiese también la construcción de una modesta Plaza de toros, hoy que la Sociedad de construcciones en cemento tan económicamente hace dichos edificios, no habría por qué dudar que Torrelavega sería, no el sueño de sus vecinos sino la realidad de lo que puede, de lo que debe y de lo que tiene que ser.

LA REGIÓN CÁNTABRA, al disponerse á dar cuenta de las ferias de Santa María, saluda á todos los colegas de la ciudad torrelaveguense, sin distinción de matice.

El general Reyes en Santander

En el tren de la línea de Asturias, que tiene su llegada á esta capital á las cuatro y media de la tarde, llegó ayer á Santander, procedente de la vecina ciudad de Oviedo, el ilustre ex-presidente de la República de Colombia, general Reyes.

A recibirle salió á la estación de Santa Isabel el cónsul de Colombia, señor Gómez Setién.

También salieron á recibirle á Torrelavega el alcalde señor Gómez y Gómez, don Avellano Zorrilla y algunas otras personalidades.

En la estación de Santander fué recibido el general Reyes por muchas representaciones de todas las Corporaciones oficiales y de entidades y una gran representación de la colonia mejicana en Santander.

En la estación pronunció el general Reyes algunas palabras de salutación al pueblo santanderino.

Al llegar á las puertas del Hotel Continental volvió á dar las gracias al general Reyes á las muchas personas que habían acudido á recibirle, considerando á los españoles como parientes suyos, ya que su raza y su lengua son la raza y la lengua de España.

Por la noche, y durante la comida fué obsequiado el general Reyes con una serenata seguida por la Banda municipal y la infantil de la Casa de Caridad.

Para hoy

Hoy, á las once de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento una recepción en la

que el general Reyes recibirá á todas las autoridades y Corporaciones. A la una y media tendrá lugar un banquete en el restaurant «Miramar», del Sardinero.

Después el general Reyes visitará el palacio real de la Magdalena y algunos otros sitios de la población y á las cinco y media de la tarde dará una conferencia en el salón del Ateneo de Santander.

Una vez terminada ésta acudirá al Teatro Principal á presidir la función de los Exploradores.

Juventud Republicana de Cueto

Se convoca á junta general á todos los afiliados á la Juventud Republicana del pueblo de Cueto, para hoy, domingo, á las tres de la tarde, en el sitio de costumbre.

Dada la importancia de los asuntos que se han de tratar se solicita la más puntual y numerosa asistencia.—El secretario, F. PRELLEZO.

Juventud Republicana

Teniendo que tratar asuntos de gran interés y de urgencia, se convoca á todos los jóvenes pertenecientes á esta entidad, á una reunión, que tendrá lugar hoy, domingo, á las diez y media de la mañana, en el Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo.

Se ruega puntual asistencia, advirtiéndose que se tomarán acuerdos con el número que asista.

A dicha reunión podrán acudir cuantos jóvenes simpaticen con los ideales que esta Juventud defiende y quieren pertenecer á ella.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

CONVOCATORIA

Por la presente citación se recomienda á todos los individuos afiliados á esta Colectividad acudir á una junta general extraordinaria que habrá de celebrarse á las once de la mañana de hoy, domingo, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Siendo el asunto á tratar de gran importancia é imprescindible urgencia, se solicita á todos los afiliados la asistencia más puntual.

EL PRESIDENTE.

EL SUICIDIO DE AYER

Las tragedias del hambre

Será, próximamente, la una de la tarde de ayer cuando á las puertas del cementerio de Ciriego se presentó un hombre regularmente vestido que, diciendo hallarse excesivamente cansado, pidió permiso á uno de los enterradores para tomar asiento en las gradas que dan acceso á la capilla.

El individuo en cuestión vestía pantalón de pana, americana de malón obscuro y boina.

El enterrador le dejó que se sentase en las escaleras de la capilla del cementerio y no se volvió á preocupar de aquel hasta que una media hora después escuchó la detonación de un arma de fuego.

Atercose donde había dejado sentado al desconocido y le encontró tendido en las mismas gradas de piedra, sosteniendo todavía con su mano izquierda un revólver marca «Bull-dog», de cinco tiros, el que aún contenía una cápsula.

De su sien derecha manaba abundante sangre, que pronto llegó á formar un considerable charco.

Dando el suicida señales de hallarse todavía con vida, los empleados del cementerio dieron cuenta por teléfono de lo que ocurría á las oficinas de la Guardia municipal.

Al mismo tiempo y aprovechando un coche de la funeraria de don Ceterio San Martín, que había ido acompañando á un entierro, fué metido el herido en el citado coche y conducido al Hospital provincial de San Rafael.

Algunas personas que presenciaron la entrada del herido en el Hospital manifestaron conocerle, diciendo llamarse Nicasio Solar y habitar en la calle de cuesta de Garmendia, número 8, tercero, donde nos personamos nosotros poco después.

Allí nos enteramos de que el desgraciado Nicasio Solar poseía mujer y seis hijos, el mayor de éstos de 13 años y el menor de pecho todavía.

La esposa del Solar, Saturnina Bolado, de 33 años, nos dijo que su marido se llamaba Nicasio Solar Peláez, de 35 años, natural de Santander, y era peón del muelle.

Desde hace bastante tiempo se encontraba sin trabajo, por lo que toda la familia tenía que sostenerse con lo que ganaba su mujer como repartidora de pan.

Según ésta misma nos refirió, á las once de la mañana de ayer había salido de casa el Nicasio sin dar á su familia conocimiento de sus propósitos.

El desdichado Solar falleció á poco de entrar en el Hospital de San Rafael, donde hoy se será practicada la autopsia.

Notas municipales

Lo del contingente

Ayer por la mañana acudió la Comisión nombrada por el Ayuntamiento para el arreglo del contingente á la reunión que celebraba la Comisión provincial.

Las agrupaciones discutieron durante algún tiempo el asunto de la deuda que el Ayuntamiento tiene pendiente con la Diputación.

El alcalde se comprometió á entregar, antes de que finalice el actual mes de abril, la cantidad de 25.000 pesetas, que restaba del año anterior.

Y respecto al contingente que debe pagar el Municipio por el año actual, será asunto á estudiar nuevamente por la Comisión provincial.

Comisión de Beneficencia

Ayer tarde se reunió esta Comisión para continuar el nuevo expediente de las comarcas municipales.

Este asunto, que quedará terminado en uno de los días primeros de la semana próxima, será presentado al Ayuntamiento en una de las primeras sesiones que celebre.

Comisión de Obras

También esta Comisión se reunió ayer tarde, despachando algunos asuntos de mayor trámite.

LOS CINES

PRADERA

DEBUT DE DONNINI

Este genial artista, que desde hace ya bastantes días hemos venido anunciando, debutó ayer en el favorecido salón Pradera, tomando parte en las funciones de las siete de la tarde y diez de la noche.

Donnini se nos había anunciado como un consumado artista en sus numerosas películas de prestigioso autor, venturoso, excéntrico, cómico é ilusionista y no hay que dudar que, como poco, desempeñe á la perfección todos estos difícilísimos papeles.

En la representación de la obra de que él mismo es autor, Un viaje de novios, interpretó magistralmente seis diferentes personajes, completamente distintos.

Con un asombroso rapidez en todos sus movimientos de transformación y una perfecta limpieza, llegando hasta transformarse á la misma vista del público.

Abundantes aplausos premiaron la prodigiosa labor de Donnini.

Este realizó después diferentes trabajos de ventriloquia, prestidigitación é imitación, en todos los cuales estuvo felizmente cosechando también en estos trabajos muchos aplausos.

Es de notar grandemente y de admirar en la presentación de «Donnini» la soberbia «mise en scene» que la compañía, de extraordinaria elegancia.

No dudamos que cuantas funciones de en Santander «Donnini» constituirán otros tantos éxitos como el de anoche, tanto para el artista como para la Empresa.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGIÓN CÁNTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles gratuitamente una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente rotocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su original y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

El retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE

LA REGIÓN CÁNTABRA

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 17—(Varias horas).

Parte oficial austriaco.—Ataques rusos rechazados.—Los rusos cargan en masas

Un comunicado oficial austriaco, llegado de Viena, dice: «El gran Cuartel general austriaco comunica que en Plogie, al Este de Petrokow ha sido rechazado un ataque ruso.»

En las orillas del Nida, el intenso fuego de la artillería austriaca ha incendiado un depósito de municiones. Al huir los rusos sufrieron grandes bajas, teniendo que dejar sus posiciones. En la desbandada nuestro fuego se hizo más intenso, diezmando sus compañías.

En los Cárpatos ha habido solamente combates aislados en los montes y en las selvas interiores.

Los rusos lanzan su infantería en masas y a paso de carga. En el último ataque de esa naturaleza han perdido mucha gente, dejando en nuestras manos 450 prisioneros.

A raíz de estos ataques ha habido otros en la región de Stryj, en donde los rusos han sido rechazados, cogiéndoles nosotros 260 prisioneros.»

Parte oficial turco.—Contra los Dardanelos.—Averías en un buque inglés

Una parte oficial que desde Constantinopla envían a Roma dice lo siguiente:

«El Gran Cuartel general comunica con fecha 16 lo que sigue:

A media tarde de hoy, un acorazado inglés ha bombardeado desde la entrada del Estrecho los fuertes turcos interiores.»

Nuestras baterías han lanzado cuatro granadas, haciendo blanco en el buque, el cual se ha incendiado, suspendiendo el ataque. Poco después se alejó en dirección a Tenedos.

Una escuadra rusa ha bombardeado los puertos de Aregli y Zuhunlak, y su único resultado ha sido el hundimiento de algunos veleros.»

El cargamento del «Wilhelmina»

El Gobierno británico ha concluido con una compañía norteamericana un acuerdo para la compra del cargamento del vapor norteamericano «Wilhelmina», conducido a Falmouth el 9 del pasado febrero como presa de guerra y luego presentado delante del tribunal de guerra. El Gobierno británico se compromete a dar a los armadores la suma que el cargamento les hubiera valido en Hamburgo, a donde iba destinado. Se compromete también a indemnizar las pérdidas que resulten de la detención y de la acción judicial, así como de los aplazamientos pedidos por las autoridades británicas.

Sir Eduardo Grey y el embajador de los Estados Unidos en Londres designarán el árbitro encargado de determinar la cantidad total que ha de entregarse a los armadores. Después de esto descargarán y entregarán el cargamento del «Wilhelmina» quedará en libertad, pues no se intentará ninguna acción contra este vapor.

La guerra en el aire.—Aeroplanos alemanes sobre Inglaterra.—Aviones franceses sobre Alemania

Desde hace varios días se ha reanudado la guerra aérea. Los alemanes habían iniciado contra los buques que surcaban el Canal de la Mancha y contra los que iban por el mar del Norte a la costa septentrional de Inglaterra.

El Estado Mayor francés e inglés acordó contestar en la misma forma, y de ahí el que estos días las escuadrillas de ambos ejércitos realicen raids incansables, bombardeando posiciones y ciudades.

El raid contra Inglaterra

Noticias oficiales de Berlín dan cuenta de que, confirmando las noticias inglesas, los días 15 y 16 varias unidades aéreas alemanas volaron sobre la costa S. E. de Inglaterra, arrojando muchas bombas, que causaron grandes daños.

Los ingleses trataron de abatir algunos aviones, y las fortificaciones abrieron fuego nutrido. Pero ninguno de nuestros aviones sufrió absolutamente nada. Regresaron todos a Búlgara sanos y salvos. Los daños causados en la costa inglesa son de consideración.

Nuevamente, otra escuadrilla ha volado sobre el Condado de Kent. Los pueblos de Sittingbourne y Faversham recibieron muchas bombas, que causaron incendios en algunas barriadas. Después de evitar el fuego de los puestos ingleses, remontándose a gran altura, se alejaron con dirección Oeste.

Más tarde, un taube de aquella misma escuadrilla que había volado sobre Kent, se destacó y, en vuelo planeado, regresó a la costa inglesa. Descendió a unos 300 metros, a pesar de que le hacían un violento fuego. Solamente pudo arrojar dos bombas, porque el fuego inglés se iba haciendo más preciso y más nutrido. Después de comprobar que algunos edificios ingleses habían sido incendiados, se alejó, perseguido por violento fuego de cañón.

El raid francés en Alemania

Un telegrama de París dice que los resultados dados por el raid que nuestros aeroplanos han realizado en los alrededores de Metz y en algunas otras regiones alemanas, han sido muy satisfactorios para la escuadrilla que acometió la aventura.

Los puestos alemanes de vigilancia fueron sorprendidos por nuestros aviones, los cuales se dieron prisa a recorrer las fortificaciones principales.

La infantería alemana de descubierta hizo fuego, pero sin ningún resultado, a pesar de que nuestros aviones volaban a poca altura para precisar mejor el tiro.

En vista de que el fuego de fusil no daba resultados, se inició violento fuego de cañón, que tampoco pudo abatir a nuestros aparatos.

Varios casos de bala alcanzaron a algunos aviones, pero sin causarles daños graves.

Envío de cuadros

Comunican de Londres que el Gobierno francés ha enviado de sus museos del Louvre, Luxemburgo y Versalles, cuarenta cuadros de asunto militar, para la Exposición de cuadros de este género que va a abrirse en Guid-Hall.

Es la primera vez que se hace un envío de este género.

Las armas italianas

Il Giornale Militare ha publicado la siguiente nota:

«El sable de los oficiales, cualquiera que sea el arma, cuerpo ó especialidad a que pertenezca, deberá ser, a partir de hoy, completamente empavonado y lo mismo se aplicará a las partes metálicas de las armas de los Cuerpos de infantería.

También se prescribe que los bordados de oro ó plata de los kepis de los oficiales sean reemplazados por bordados de seda verde oscuro, sobre paño del mismo color.»

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas

A la hora de costumbre ha recibido Dato a los periodistas. Nos ha dicho que había despachado con el Rey, enterándole de las noticias de Marruecos y las del interior que no acusan novedad.

Se despidió del monarca, solicitando de él autorización para no despachar hasta el martes próximo.

En cuanto al viaje a Barcelona dijo el presidente que hoy había recibido nuevos telegramas de Centros y entidades barcelonesas, solicitando que les visite durante su estancia en la ciudad condal.

Dato ha contestado a todos que le es imposible acceder a esa solicitud, porque habrá de permanecer muy pocas horas. No puede prorrogarlas porque todos saben que no ha abandonado Madrid ni por dos días, debido a la multitud de asuntos que preocupan al Gobierno, y a la complejidad de todos ellos.

Nos ha dicho también que hoy debía almorzar con el arzobispo de Toledo, el cual había invitado igualmente al almuerzo al ministro de Gracia y Justicia.

El viaje de los infantes

En el Ministerio de la Guerra se han recibido noticias de Algeciras diciendo que los infantes don Carlos y doña Luisa han suspendido el viaje a Marruecos, a causa del tremendo temporal que reina en el Estrecho.

González Besada

En el expreso de Andalucía ha llegado hoy el presidente del Congreso, señor González Besada, acompañado de los amigos que han realizado con él el viaje por el Sur de España y por Marruecos.

En la estación esperaban algunos diputados y varios periodistas. Besada regresa satisfechísimo de su excursión.

Firma del rey

El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de la Presidencia:

Competencia entre el gobernador de Jaén y el juez de instrucción de la misma capital, por causa contra el administrador de Consumos y otros individuos de Torre del Campo, acusados de allanamiento de morada. Se resuelve que no había lugar a suscribir la competencia.

Idem entre el gobernador de Canarias y la Audiencia territorial de Palma, por interdicto de doña Luisa Quintana contra la Junta de Obras del puerto. Se resuelve a favor de la Administración.

Idem entre el gobernador de Baleares y el juez de Inca, por una denuncia a causa de la corta y extracción de chopos. Se resuelve a favor de la Administración.

Idem entre el gobernador de Barcelona y el juez de la quinta barriada de dicha capital, por juicio entre doña Rosa Ricart y la Compañía de los ferrocarriles del Norte. Se declara que no ha lugar a la competencia y que se cumpla lo acordado.

Romanones en Mallorca.—Recordando pueblos

Noticias recibidas de Palma de Mallorca dicen que después de visitar la iglesia de San Francisco y la Catedral de Palma, Romanones se dirigió en automóvil al pueblo de Andraitx. Llegó allí a las diez y media de la mañana, siendo recibido por gran gentío. Especialmente en la plaza, en donde el automóvil del conde se detuvo, la gente se apiñaba por ver a Romanones.

Las casas estaban engalanadas. El presidente se apeó del auto y fué saludado con una gran ovación.

Se dirigió a la casa del diputado provincial don Luis Alemany, el cual le obsequió con un «lunch».

Luego visitó la Catedral y el Ayuntamiento, en donde le recibieron los concejales.

Al salir del pueblo se le hizo una entusiasta ovación.

NOTICIAS GENERALES

El ferrocarril de Leizarán.—Desprendimiento de tierras

Telegrafían de Pamplona que a consecuencia de las torrenciales lluvias de los días pasados, ha ocurrido un gran desprendimiento de tierras en el punto denominado de Dos Hermanas.

Con tal motivo la línea de Plazaola ha quedado interrumpida, así como la carretera de Pamplona a San Sebastián. Cien postes telegráficos han caído a consecuencia del temporal.

El ingeniero director de los caminos de Navarra ha declarado que supone que se tardará mucho tiempo en restablecer la circulación.

Carbón para la escuadra

Dicen de Gijón que el vapor Serantes, de la matrícula de Bilbao cargará en el puerto del Musel, 3.000 toneladas de carbón con destino a Cartagena, para repostar a los buques de la flota española que prestan servicio en la costa africana.

Parece ser que el Gobierno tiende a regularizar ese servicio de aprovisionamiento.

Los profesores de billar

Una Comisión de profesores de billar ha visitado a Sánchez Guerra para pedirle que se reforme la real orden relativa a las modificaciones que deben sufrir los matches entre dichos profesores.

Sánchez Guerra les ha dicho que visiten al director de Seguridad, al mismo tiempo que les indicaba las dificultades que surgen para llevar a cabo una modificación en la citada real orden.

Para los comerciantes e industriales

En el Ministerio de Estado se ha facilitado hoy a la Prensa una nota oficiosa que dice así:

«Como van siendo muy numerosas las reclamaciones formuladas por comerciantes españoles respecto a la detención de mercancías procedentes de Alemania, por los cruceros franceses, con objeto de abreviar los trámites reglamentarios para dar cuenta del hecho, deberán dirigirse directamente al embajador de España en

París, que ha recibido las órdenes oportunas.

Reo guillotinado

Comunican de Versalles que hoy ha sido guillotinado en aquella cárcel el reo Andrés Martín.

Estaba condenado como autor de doble parricidio.

Revolucionario detenido

Dicen de Ginebra que ha sido detenido un hijo del famoso revolucionario Bakunine.

La detención ha sido efectuada a petición del tribunal del Sena, de París, ignorándose la causa.

Regreso de Besada

Hoy ha regresado a Madrid el presidente del Congreso señor González Besada, siendo recibido por algunos amigos que le acompañaron hasta su domicilio, donde se quedó recluido por haber regresado con un fuerte catarro.

Accidente de trabajo

En la calle de San Isidro, de esta corte, en una casa que se hallaba en construcción, se hundió un bloque en una zanja de cimentación, sepultando a los obreros Eduardo Méndez Vega y Felipe Tello.

El primero resultó muerto y herido el segundo.

BARCELONA

El viaje de Dato

El señor Prat de la Riva no irá a la estación a recibir al señor Dato.

En su representación irá el diputado señor Bartrina.

El Cuerpo provincial irá en Corporación con maceros.

Al banquete con que será obsequiado el señor Dato por el gobernador civil, ha sido invitado el teniente alcalde radical, señor Pich.

Así, por lo menos, se ha dicho hoy en el despacho de la Alcaldía, delante de los periodistas que hacen la información en el Ayuntamiento.

El recibimiento que se tributará al señor Dato a su llegada a esta ciudad será muy afectuoso.

Entre las numerosas entidades que acudirán a la estación, figurarán la Unión Gremial, Ateneo Obrero, Cámaras de Comercio e Industria y muchas Sociedades cooperativas y de obreros.

Por orden del gobernador han sido anulados los carnets de periodistas, concediéndose, en cambio, para estos días, una contraseña especial con el sello del Gobierno civil.

Se ha suspendido la recepción que se iba a celebrar por la tarde en el Ateneo Obrero y la visita a Badalona que estaba organizada para el próximo lunes.

Estos actos se celebrarán en el caso de que el señor Dato prorrogue su estancia en Barcelona hasta el lunes por la noche, en lugar de salir para Madrid en el rápido de la mañana.

El gobernador y el alcalde han celebrado una detenida conferencia, ocupándose exclusivamente del viaje del presidente del Consejo.

No es probable que asista el Ayuntamiento en Corporación, por no haber más que un concejal conservador, el señor Guerra Vals, y éste pertenece a la defensa social.

Nuevo periódico

Entre varios elementos jóvenes del partido de Unión Federal Nacionalista Republicana se están realizando activos trabajos para la publicación de un periódico que llevará por título «Catalunya-Ciutat», y será portavoz de las aspiraciones nacionalistas y republicanas del elemento joven de Cataluña, adicto a dicho partido.

«El Progreso»

Este periódico, órgano de los radicales, insiste hoy en su actitud de benevolencia.

Repite que la petición que formularon tendía a un fin humanitario y no a obtener un éxito político.

Nada de humillaciones ni súplicas—añade—; se pide justicia y algo de gracia.

Publica a continuación el manifiesto de las Juventudes radicales, explicando las causas que han motivado la suspensión del mitin en que se iba a tratar de la conducta a seguir por los radicales durante su estancia en Barcelona del señor Dato.

El documento es extensísimo, y en su tesis dice que la suspensión ha obedecido a requerimiento de los obreros de «La Alianza», a las peticiones insistentes de las familias de los presos por delitos políticos y sociales y a los deseos manifestados por el señor Giner de los Ríos.

Los mauristas

A las cinco y media de esta tarde marchan en tren especial los mauristas que van a Madrid con objeto de escuchar el discurso que pronunciará su jefe, don Antonio Maura, en el Teatro Real.

En la estación fueron despedidos los expedicionarios por sus correligionarios y familias.

El viaje de Dato

La salida

En el expreso de Barcelona ha salido hoy para la Ciudad Condal el presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato.

Le acompañan el subsecretario de la Presidencia y su yerno, señor Espinosa de los Monteros.

A la estación acudieron a despedir al señor Dato todos los ministros y funcionarios, muchos diputados y senadores y numerosos amigos, que tributaron al presidente algunos aplausos al subir al tren.

Antes de que partiera éste, un ayudante del rey entregó al señor Dato una expresiva carta en la que el monarca hace votos por el feliz viaje de aquél.

El señor Dato le contestó expresándole su gratitud.

Preparando la llegada

Telegrafían de Barcelona que las autoridades han ultimado ya los preparativos para el recibimiento del presidente del Consejo de ministros, señor Dato.

El programa que ha de realizar el presidente durante el día de mañana, domingo, es el siguiente:

Desde la estación marchará el señor Dato al Gobierno civil donde recibirá la visita de las autoridades y Corporaciones y de varias Sociedades obreras.

A las diez de la mañana oírá misa en la iglesia de la Merced, en la que oficiará el obispo.

A las diez y media tendrá lugar el acto de colocar la primera piedra para la construcción del edificio destinado a «Quinta de Salud.»

Después se celebrará el anunciado banquete en el Palace Hotel.

Por la tarde habrá recepción en el Ateneo Obrero, y por la noche otro banquete en el Gobierno civil.

A continuación del banquete asistirá el señor Dato a la función de gala que en su honor se celebrará en el Teatro Liceo.

El lunes es probable que realice la visita a Badalona.

En las esquinas han aparecido hoy pasquines invitando a los obreros a que acudan a la estación mañana a recibir al señor Dato para demostrarle su gratitud por ser el único político de la monarquía que se ha preocupado de la situación de la clase obrera.

También han aparecido otros carteles en los que se pide la concesión de las zonas neutras.

La fiesta nacional

En Sevilla

Telegrafían de Sevilla que se ha celebrado la corrida anunciada, lidiándose toros de Santa Coloma, que resultaron buenos.

Joselito estuvo toda la tarde superiorísimo toreando y en banderillas, cosechando abundantes aplausos.

Con el estoque estuvo regular. En el quinto toro realizó una faena de muleta colosal, que le valió una gran ovación.

El diestro Belmonte estuvo muy valiente y bien en el conjunto.

Los dos fueron cogidos, sin consecuencias, y al terminar la corrida fueron sacados de la plaza en hombros de los espectadores.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sin operaciones

El parte oficial de París de las tres de la tarde comunica que no hay nada que señalar desde el comunicado de anoche.

Parte oficial de Londres

Las operaciones inglesas en Turquía

El Cuartel general inglés ha facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial:

«Continúan con su feliz éxito las tropas británicas en todas sus operaciones que están realizando en la Mesopotamia.

En un reciente ataque habido entre fuerzas anglo otomanas, las primeras consiguieron expulsar a los turcos de varias importantes posiciones, ocupando nuestras tropas algunas a la parte Noroeste de la población de Shaiba.

En las cercanías de esta misma región iniciamos varios ataques, consiguiendo algunas ventajas sobre el enemigo.

Los alemanes contra Varsovia

Telegramas de Roma participan de los informes de los técnicos mili-

tares, comentando la actividad de los alemanes que se observa en las cercanías de Varsovia, lo atribuyen a propósitos de desviar la atención de los rusos en los Cárpatos, interpretando su nuevo esfuerzo contra Varsovia.

Derrota de los turcos

Toma de posiciones.—Nuestras bajas.—Las turcas son enormes.—Retirada forzosa de los turcos.

Las operaciones que están llevando a cabo los ejércitos ingleses en Turquía, son hasta ahora para aquellos, grandes victorias, y enormes derrotas para los otomanos.

En el bosque de Birjiseveh, los británicos se formalizaron y decidieron un ataque formidable a unas posiciones, donde se ocultaban atrincheros más de 15.000 turcos.

Estos hicieron la primera defensiva a los infantes, pero cuando la artillería tomó parte activa en la acción, las fuerzas turcas abandonaban las trincheras, haciendo aún frente a las baterías.

Las operaciones que llevamos practicadas en este inmenso bosque, nos han costado ya unos 700 hombres entre heridos, muertos y desaparecidos.

Indudablemente que las bajas de las fuerzas turcas son enormes, alcanzando un número grandísimo.

Los soldados turcos tuvieron que retirarse después de poner algún empeño en su defensiva, hacia la ciudad de Nakahails, para carecer de fuerzas suficientes para poder combatir y hacer frente a los gruesos británicos.

La acción en los aires

Los zeppelines en la guerra.—Un dirigible al agua.—Los tripulantes perecen ahogados.

Notifican de Roma, que la flota austriaca que navegaba en aguas de su nacionalidad, recibió dos zeppelines que evolucionaron largo rato sobre los buques de guerra.

Uno de los dirigibles, cuando practicaba una pequeña descenso, se ignoró si fué avería, cayó vertiginosamente al mar Adriático.

Los tripulantes perecieron ahogados. El otro que acompañaba al que sufrió el accidente se internó en Austria.

Reconociendo el campo enemigo, vuelan aviones franceses apoyados por la escuadra

Comunican de París que un acorazado francés ha apoyado las operaciones de reconocimiento que varios aviones de igual nacionalidad están practicando hace días en la ciudad de Elarich.

Esta ha sido eficazmente bombardeada. Las tropas allí guarnecidas han tenido que lamentar muchas bajas.

En torno de la idea de paz

También dicen de Roma que se niega que el Gabinete de Viena formule la petición de paz.

La única exploración se ha debido a instigaciones de algunas personalidades austriacas, sin carácter oficial, para averiguar si Rusia se avendría a entrar en negociaciones, entablarlas Austria.

Parece que Rusia contestaría que Austria había de pedir la paz a todas las potencias aliadas.

Comentando el rumor de que Alemania apoyaría las gestiones de paz, un periódico italiano dice que Alemania no logrará una paz honrosa, sino que la ha de conseguir vergonzosa.

Asesinato de un súbdito inglés

Telegrafían de Londres que el Gobierno inglés ha encargado al Gabinete de Washington que proteste ante Alemania contra el asesinato de un súbdito inglés llamado Hadley y que fué asesinado por un teniente alemán el 13 de agosto último.

La causa ha sido sobreseda por las autoridades alemanas.

Predicando deberes patrióticos belgas en Bruselas

Comunican de Bruselas que el cura párroco de la iglesia de Santiago habló en un sermón de los deberes patrióticos de los belgas, abogando por la pronta vuelta al trono de Bélgica del rey Alberto I.

Al acto asistió una gran concurrencia, entre ella figuraban oficiales alemanes.

Las autoridades toleran actos semejantes y tales manifestaciones por estimar peligroso el rompimiento, en vista de la excitación del pueblo.

Smirna, el Gobierno turco y los defensores de aquella

Despachos recibidos de Alejandría dicen que varios viajeros llegados procedentes de Smirna cuentan que en la ciudad y sus alrededores reina un terror inmenso hacia las tropas nacionales, defensoras que han sido de aquella ciudad, y que ahora se entregan al pillaje, saqueando los almacenes y todo cuanto hallan a su paso.

Han cometido muchos asesinatos. Los moradores han sido armados por el Gobierno turco para que defendan la ciudad.

Permisos suprimidos

Dicen de Rotterdam que las autoridades militares alemanas, han decidido negar en absoluto toda clase de permisos para los soldados que estén en la convalecencia.

EL HAMBRE NACIONAL

La crisis carnicera

Apenas dada la voz de alarma en cuanto a la escasez de ganado vacuno para el consumo inmediato se dió en este periódico, parece que hechos concretos vienen a demostrar que el problema tan grave presentado alcanza a toda la Nación.

Barcelona, secundada por Madrid, avisa al Gobierno que no tienen ganado que sacrificar, y otras capitales, entre ellas la nuestra, no tardarán en seguir la misma suerte y el cataclismo, en forma realista del hambre, no tardará en dar el primer aviso a la Nación.

La Prensa, como atenuante, nos da la repitiña noticia, que una Comisión, presidida por el duque de Bailén, ha estado en Palacio, entregando al rey las conclusiones de una Asamblea agraria, pidiéndole al mismo tiempo protección para la agricultura y la creación de Bancos agrícolas.

Y contentando a tales peticiones el rey les ofreció su apoyo, saliendo en extremo agradecida la Comisión del regio alcaide.

Y ahora pregunto: Y bueno ¿qué hará el Gobierno de esas conclusiones, qué hará de la oferta regia al pasar el asunto a sus manos? Pues foliar los documentos, acordar con las frases gubernamentales de siempre y ordenar que pasen al ministerio correspondiente para su estudio y que se resolverá con arreglo a las necesidades de la Nación. Y si ver esta parsimonia, yo me temo, y creo estar en lo cierto, que las estanterías donde vayan a parar esos papeles deben de estar apuntadas para que el peso de esos y de otros no las hagan venir al suelo.

Porque ¿cómo van a tratar los ministros del problema ganador?, si es casi seguro que la mayoría de ellos no habrán ni se ocupan de él más que cuando van a los toros; y para ejemplo vaya la nuestra: El actual alcalde de Madrid (ministro en lonjananza), aseguró hace pocos días en el Ayuntamiento, que el problema de la carne que los industriales presentaban tan grave, no era tanto como parecían, pues lo demostraba el que él tenía noticias que en Galicia y Asturias estaba el ganado más barato que otros años en la misma época, y que esas noticias procedían del Ministerio de la Gobernación. De acuerdo con los industriales de Madrid para comprobar su afirmación se comprobó en que el aumento de precio que existía, comparado con otros años, era de tres pesetas en arribas. ¿Qué tal?

Porque los directores y los dirigidos nos parecemos a la oficina del Ministerio de Agricultura francés, en donde en cualquier Departamento y a la una de la tarde, puede saber, todo el que tenga interés en ello, la cotización diaria de todos los Mataderos importantes de la Nación. ¡Igual que España, verdad?

Pues bien; mientras pasamos el tiempo en engañarnos mutuamente, valiera más que los que pedimos lo que tenemos derecho indiscutible nos diésemos perfecta cuenta que estamos viviendo a expensas de nuestra triste situación, por no ser capaces de exigir estrecha cuenta a nuestros directores de sus desastrosos consecutivos; y por lo tanto, no nos queda más solución que aceptar el principio de que cada nación tiene el gobierno que se merece, o morirnos de hambre por complicidad con nuestros...

¡Pobre España! ¡Tan rica, tan productora, tan buena, sumida en el caso de no producir carne bastante para alimentar a tus hijos!

No sé escribiendo, pues la letra ésta me hace estar nervioso y mis cuartillas se inutilizan con las lágrimas, al ver y tocar las consecuencias porque atravesamos por culpa de nuestros...

ARMANDO G. DEL RIVERO,

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Eusebio Ruiz, asistiendo los vocales señores Aja, González, Gómez Setién y Rivas, adoptándose los siguientes acuerdos:

Informar al señor gobernador, en los recursos de alzada interpuestos por don Santiago Minguez, don Enrique Fuentesilla, don Quintín Chava y don Julián del Campo, contra varias providencias del alcalde del Ayuntamiento de Laredo, imponiéndoles multas por infracción de las Ordenanzas municipales; y en las causas municipales del Ayuntamiento de Cillorigo de los años 1912 y 1913.

Aprobar las cuentas de estancias causadas en el Manticorio de Mondragón por un elemento pobre de esta provincia; la de material de la prisión correccional de esta capital del mes de marzo último, y la de medicamentos facilitados por la droguería del Hospital.

Conceder el teatro para una función que ha de darse a beneficio del Grupo de Exploradores de esta capital.

Aprobar el presupuesto de gastos menores de la prisión correccional de esta ciudad durante el mes corriente.

Autorizar al director facultativo del Hospital para la adquisición de medicamentos con destino a la farmacia.

Acojer en la Inclusa provincial dos niños huérfanos y desamparados de la provincia.

1.º DE MAYO

El programa que prepara la Comisión organizadora consta de los siguientes actos:

A las seis y media de la mañana, las Bandas Municipal y de la Casa de Caridad, caso de ser concedidas, recorrerán varias calles de la población.

A las diez, mitin público, tomando parte individuos de la Federación local.

A las doce, manifestación hasta el Gobierno civil, acompañada de las banderas de las Sociedades obreras, para hacer entrega de las conclusiones del mitin.

A las cinco de la tarde se colocará una corona de flores naturales sobre la estatua del sabio Augusto G. Linares.

Se suspende la jira por las tristes circunstancias que dominan en España y Europa, con motivo de las guerras y sus consecuencias.

NOTAS MILITARES

En la orden del Regimiento para hoy, y como día festivo, se dispone que la fuerza oiga misa en la capilla del Cuartel, tocándose para ello escuadra a las nueve y cuarenta.

Como prevenciones hay las dos siguientes:

1.º Los señores jefes y oficiales que deseen hacerse el uniforme de kaki en casa de don Juan Riu se servirán firmar su conformidad a la mayor brevedad, en la relación que está en poder del oficial de guardia, toda vez que el señor Riu se comprometa, si se reúnen número suficiente, a mandar un contador de su casa a tomar las medidas y volver después a hacer la prueba de los mismos.

2.º Para la función a beneficio de los Exploradores, que se celebra hoy, a las seis y media, en el Teatro Principal, ha adquirido el Regimiento el palco principal número 15, debiendo los señores jefes y oficiales que deseen asistir sacar la entrada a dicha localidad en la Contaduría del Teatro.

De orden del coronel.—El capitán ayudante, Burgués.

MOVIMIENTO SOCIETARIO

El «boycot» a un taller de hojalatería.

En asamblea celebrada por la Fusión del Ramo de Construcción, en la noche del viernes último, se acordó boycotear el taller de hojalatería del patrono Pedro Santos, al que la Sociedad de Hojalateros había suspendido los obreros asociados.

En nuestro deseo de tener al corriente al público en todas las cuestiones sociales que se susciten en la localidad, hemos indagado los motivos de dicha medida, y he aquí lo que hemos podido averiguar.

Parece ser (y nuestros informadores responden de su veracidad), que dicho patrono se propuso no tener en su obrador a los obreros que fueran asociados, pero no pudo llevar a efecto sus intenciones, unas veces porque los obreros que traja de Bilbao o Madrid no respondían a las necesidades del taller y otras veces porque dejaba incumplidos los compromisos que adquiría con dichos obreros; lo que motivaba el que los mencionados operarios ingresaran en la Sociedad de resistencia.

Con motivo de un incidente suscitado entre la Sociedad de Hojalateros y un obrero amarillo del citado taller, visitó a dicho patrono un Comisilón del Ramo de Construcción, pero dicho patrono, con una imprudencia hija de su soberbia, despidió a la Comisión con frases groseras y mal sonantes.

Este hecho, que se ha sucedido a continuación en la asamblea del acto realizado por dicho patrono y que dice muy poco en favor de su caballerosidad e hidalgía y la asamblea acordó, por unanimidad, aplicar el boycot.

Parece ser, según las manifestaciones recogidas, que dicho patrono tiene una historia negra de atropellos cometidos desde que en una huelga accedió allá por el año 1902, en que abandonó la Sociedad en compañía de otros cinco huelguistas y estableciendo colectivamente contribuyó a que la Sociedad se desmembrara y la huelga se perdiera, después originó la ruina de un honrado y laborioso maestro, al servicio del cual estuvo bastante años y después se disolvió el taller colectivo y él cargó con el santo y la limosna, es decir, con el taller y con la clientela; a costa de sus compañeros y de los obreros de su taller se ha enriquecido y hoy, que tiene el riñón a cubierto, se niega a parlamentar con los obreros y éstos le han aplicado el castigo que se merece. ¿Tú no quieres tratar con nosotros? Pues bien, nosotros no tratamos contigo y te demostraremos que el capital no se apoya en la soberbia, sino en el trabajo y en la inteligencia.

Y esto es el conflicto, en el cual parece trata de intervenir la Sociedad patronal del Ramo de Construcción y en cuyo caso no se puede precisar cuál sería su alcance.

Nosotros nos felicitaríamos de que fuera solucionado satisfactoriamente, pero, claro es, quedando a salvo la dignidad de los obreros, que tienen siempre el derecho de ser atendidos y tratados con las consideraciones que la sufrida clase trabajadora se merece.

UN OBRERO ASOCIADO.

NOTAS MARÍTIMAS

De pesca.

Ayer se hicieron a la mar varias lanchillas, a la pesca del bocarte.

Las embarcaciones comenzaron a regresar a media tarde, conduciendo y desembarcando bastante cantidad de pesca.

Notas meteorológicas.

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 764,0 durante las primeras ocho horas y 765,4 durante las dieciséis.

Estado del mar, haca durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

El correo español «P. de Sistrútegui», «Santanderino», «Ruda» y «María Magdalena».

SALIDOS

«Ruda», «Asón», «María del Carmen», «Cabo San Martín» y «Cabo Higuera».

Buques atracados, en carga y descarga.

«María Magdalena», en el muelle de Albarreda, longitudinal, descargando general.

«Santanderino», en el de Albarreda, saliente, descargando general.

«Norden», en Nueva Montaña, cargando general.

«Peña Angustina», en el de Dehesa, saliente.

«María», en el de Maura, longitudinal, descargando mineral.

«María del Carmen», en el de Albarreda, longitudinal, descargando general.

«Alfonso XII», vapor correo español, en el saliente de los ferrocarriles del Cantábrico, a cargar general y coger pasaje para Habana y Veracruz.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Cabo Corvera», procedente de Levante, con carga general.

«Cabo Corona», de Levante, con carga general.

«María Cruz», de Bilbao, con carga general.

«María Mercedes», de Avilés, con carga general.

«María Clotilde», de San Sebastián, con carga general.

Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANIA DEL VAPOR «ESLES»

«Estes», en Nantes.

COMPANIA MONTAÑESA

«Matienzo», en Ayr.

«Asón», en viaje a Ayr.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Barcelona.

«Adolfo», en Huelva.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Santander.

«Peña Cabarga», en Cardiff.

«Peña Castillos», en Cardiff.

«Peña Rocías», en Ardrossan.

«Peña Sagra», en viaje a Glasgow.

«Peña Rabia», en viaje a Barcelona.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Santander.

«María Mercedes», se espera de Avilés.

«María Pilar», en el dique del Nervión (Bilbao).

«María Cruz», se espera de Bilbao.

«María Gertrudis», para Luarca.

«María Clotilde», se espera de San Sebastián.

«María del Carmen», en Santander.

«Francisco García», para Bilbao.

«García núm. 2», para Avilés.

«García número 3», cambio de rumbo y se dirigió a Avilés, donde está.

Telegramas recibidos del tiempo

Coruña: Viento, N. E., fresco; mar, rizada; cielo, despejado; tiempo, calmoso; barómetro; 767.

Bilbao: Viento, N. O., fresco; marejada, del mismo horizonte, neblinoso; barómetro, 764.

Gijón: Viento, N. E., flojo; mar, llana; tiempo, acubascado; barómetro, 768.

Madrid: Pasó al Mediterráneo la perturbación atmosférica del S. de España. Es probable que se mantenga el mal tiempo en las costas del S. y orientales.

San Sebastián: Viento, N. E., flojo; mar, llana; tiempo, cubierto; horizonte, neblinoso.

Marcas para hoy

Fleamare: Mañana, 5,26; tarde, 5,42.

Bajamar: Mañana, 11,43; tarde, 0,00.

Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

DE LA PROVINCIA

Hurto

Por la Guardia civil del puesto de Escalante han sido detenidos los individuos Mariano Pérez, de 30 años y Santiago Fraile Iglesias, de 38, por ser autores del hurto de cuatro calderas de cobre a los señores don Lázaro Rueda y don Evaristo Ruiz.

Dos de ellas fueron ocupadas en la chatarra de esta localidad, de Pedro González. Los autores fueron puestos a disposición del Juzgado de primera instancia de Santoña.

Reyerta y lesiones

En la noche del día 14 del corriente, sostuvieron una reyerta en la villa de Ampuero, los vecinos de esta Luis Martínez Serna, de 19 años; Leonardo Bardián, de 23, y Juan Martínez Ruiz, de 42, infringiéndose ambos diferentes lesiones en distintas partes del cuerpo.

Fueron puestos los tres a disposición del señor juez municipal de aquella villa.

AUDIENCIA

Juan Rodríguez y Álvarez, procesado en el Juzgado de Potes, por hurto, ha sido condonado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 60 pesetas y pago de costas.

Juan Madrazo García, procesado en el Juzgado de Ramales, por usurpación de atribuciones, ha sido absuelto libremente, declarando de oficio las costas.

Ateneo de Santander

Una conferencia

La conferencia que ha de dar el general Reyes en el Ateneo se había señalado para las siete de la tarde. Esta hora figura en las invitaciones de las autoridades y en las demás que se repartieron ayer.

Pero el general Reyes ha sido invitado para presidir en el teatro Principal la función a beneficio de los exploradores, y esta circunstancia ha obligado a variar la hora de la conferencia. Esta se celebrará a las cinco de la tarde.

Se ruega a los invitados que lo tengan presente.

Advertimos a cuantos nos remiten originales para su inserción, que lo hagan a nuestra Redacción, Carbaljal, 8, bajo, pues de lo contrario sufrirían retrasos lamentables.

Quedan avisados nuestros colaboradores y los que tengan que enviarnos alguna queja o denuncia.

Denuncias y sucesos

Conato de incendio

A las once de la mañana de ayer, se prendieron fuego unos sacos que se encontraban en el balcón de la casa número 7, piso segundo, de la calle del Monte, habitado por Juan Ortiz, quien en este momento estaba ausente.

El guardia de punto, alarmado y sin poder precisar la importancia del incendio, avisó al Parque de bomberos municipales, quienes acudieron al lugar del incendio con la bomba automática, el carro de materiales y una devanadora, que en el camino regresaron, por haber sido sofocado el fuego por la joven Esperanza Ortiz, de 20 años, hija de Juan.

Accidente del trabajo

Ayer fué curado en la Casa de Socorro, el obrero jornalero Eugenio Porto, de 45 años, de una contusión en el costado derecho, que se causó trabajando en el Sardinero.

Intento de suicidio

A la una y media de la mañana de ayer, se presentó en la Casa de Socorro, conduciendo en un coche por su esposa, el individuo José Goñi, de 36 años, que intentó suicidarse ingiriendo una pastilla de sublimado corrosivo, en su domicilio, en la calle del Medio.

Una vez en dicho benéfico establecimiento, fué curado de ingestión por sublimado, pasando a su domicilio en estado de pronóstico reservado.

Los motivos que han inducido a intentar contra su vida al José, según manifestaciones del médico de guardia, es el de padecer de ataxia locomotriz.

Mordida por un perro

A las tres de la tarde de ayer, fué mordida por un perro vagabundo, la niña Emilia Soto, de cinco años, de una contusión en el muslo derecho.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

Escándalo

Han sido denunciados por la Guardia de Seguridad, el individuo mayor de edad, Miguel Barrera Díez, y la individuo Rosario Martínez Arbesar, de 30 años, por promover un fuerte escándalo en la calle de Cervantes.

Maltrato

También han sido denunciados los individuos José Ortiz del Val y Ricardo González Sela, de 21 y 53 años, respectivamente, por maltratar de palabra y obra a la madre del primero.

Quedaron puestos a disposición del Juzgado municipal del distrito del Oeste.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Junta de Obras del puerto

Hemos recibido la nota de los productos obtenidos por el arbitrio de transporte durante el mes de marzo último.

El importe total de lo recaudado, ascendió a 21.610'12 pesetas.

Además se recaudaron por derechos de muelles, grúas, vías, dique seco de arena e indemnización de averías, 7.421'09 pesetas.

La Sociedad «Las Cruces»

Hoy, domingo, de cuatro a siete y media, se celebrará la inauguración del baile, suspendida el domingo pasado por la lluvia.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Petra Antolin, de 4 años, de una herida contusa en la región frontal.

Carmen Muñoz, de 2 años, de ingestión por alcohol de vino, y

Carmen Hontañón, de 6 años, de una herida contusa en la región parietal.

Farmacias

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son:

Señor Lioreda, Alameda.

Zamánillo, Atarazanas (Plaza).

Gavilán, Méndez Núñez.

Jiménez, Plaza de la Libertad.

Una rectificación

Anoche se ha acoercado a nuestra redacción el individuo Angel San Emeterio, conocido por el «Castillero», que apareció ayer en la noticia de la sustitución de ocho botellas de sidra en la Sociedad La Bohemia, para decirnos que él no fué el que los guardias encontraron dentro de dicha Sociedad, sino que fué el otro detenido, Sebastián Torre, pues el primero fué sacado de su casa por los guardias a la una y media de la mañana. Queda complacido el interesado.

Pabellón NARBÓN

Hoy, domingo, secciones sencillas desde las tres y media.

Colosal estreno de la sensacional y emocionante película de 2.200 metros en cinco partes. «El bandido de Ziria».

A las ocho y media y diez (dobles).

EL BANDIDO DE ZIRIA y la chistosísima película cómica de 500 metros, que lleva por título «ERROR POLICIAO».—Preferencia, 0,40; gral., 0,20.

Matadero

Rosca mayor, 22; menores, 23; con peso de 5,129 kilos.

Cerdos, 10; con peso de 706 kilos.

Corderos, 183; con peso de 357 kilos.

Movimiento demográfico

Día 17

Nacimientos: varones, 2; hembras, 1.

Matrimonios: Ninguno.

Matrimonios: 4.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 9,7; a las 16 horas, 14,0.

Idem a la sombra, 9,3 y 12,1.

Humedad relativa, 89 y 74.

Dirección del viento, O. y O.N.O.

Fuerza del viento, calma y ventolina.

Estado del cielo, cubierto ll.v. y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 21,7.

Temperatura máxima a la sombra, 13,3.

Temperatura mínima, 7,2.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en idem, idem, 1,1.

CIUDADANOS ¡¡ LEED !!

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para todos insostenible, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ¡ALERTA! es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias de pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite esta Casa.

NADIE MÁS BARATO

VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡¡BAJO LOS POCOS MUCHOS!!

¡¡Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está renido... con sus intereses!!

EL CORTE INGLÉS, Lealtad

Idem Marítima Unión, 67 y 67-50.
Idem Marítima del Nervión, precedentes, 243.
Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, 68.
Idem idem Bilbao a Durango, emisión de 1902, 8

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de abril, el vapor

QUEBEC

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 651 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas. En 3.ª, preferente, 441 ptas. En 3.ª, ordinaria, 211 idem. En 3.ª, preferente, 455 ptas. En 3.ª, ordinaria, 225 idem. En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 29 de abril el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, n.º 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las toses crónicas, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor

Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1.º—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 216.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) SUCURSALES
Bordeaux.—Qual de Chartrons, 88.
Pasañas.—Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Salva.
Manzanera.—(La Mancha).
Alcázar.—Espanola de España, 30.
Villena.—Bodega Nueva.
Logroño.—Delicias, 1.
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante.
VINOS FINOS DE MESA
Rioja Medoc, Alombrado.—Rioja selecta.
Rioja emmerado.—Rioja fino.
Rioja blanco (estilo Sauternes).

SANTANDER—Isabel la Católica, n.ºs 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 451

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y a PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCION · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARTERO, número 19, piso principal, teléfono n.º 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

AROE BODEGA (frente al Magisthaco) — SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º—SANTANDER

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono n.º 488

SANTANDER

LA AUSTRÍACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día de saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 12.000 toneladas,

que efectúa la travesía en 9 días.
Precios del pasaje a New-York | pesetas 345 en 2.ª clase
Incluidos los impuestos | 270 en 3.ª preferente.
180 en 3.ª ordinaria.

En combinación con los ferrocarriles americanos más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos y Canadá.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 1.º—BILBAO

LOCAL propio para chatarrería, fragua ó taller, con habitación ó sin ella.—Rualasal, 10, informarán.

INGENIEROS

CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLETOS, 3

TALLERES DE SAN MARTÍN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Molinos.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Compañías.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Molinos.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Compañías.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Molinos.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Compañías.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Molinos.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Compañías.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Molinos.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA REGISTRADO

con el número 25.435 con el número

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 TELÉFONO 628 —SANTANDER—

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales a los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cifras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9'50 ptas. GABANES SUAVES PARA NIÑOS desde 22 ptas

Id. vicuña y estambres 19'00 Id. pluma 25'00

Id. cheviot, gran moda 25'00 Id. para niños 9'00

Americanas para hombre 3'25 Id. angora 18'00

Chalecos id. id. 1'75 Id. pluma 15'00

Pantalones id. id. 2'00 Id. espatelot azules 7'50

Id. para niños 0'90 Zamarras Isabelina, adornada 11'00

Camisera para niños 0'75 Id. diagonales superior 18'00

Id. sétrico para hombre 1'85 Id. ratina y castor 20'00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calce-

tines.—Elásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Boi-

nas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Atorazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria

en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, n.º 18

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraséala.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, n.º 3 San Juan

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander a las 8'50, para llegar a Madrid a las 31'45.

Salida de Madrid a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander: a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'10.

Salida de Madrid: a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.

Mixtos.—Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Madrid a las 5'58.

Salida de Madrid: a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander: a las 12'8, para llegar a Bárcena a las 14'12.

Salida de Bárcena: a las 8 para llegar a Santander a las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander a Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar a Bilbao a las 12'03, 10'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao a Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'56, para llegar a Santander a las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander a Marrón.—A las 17'20. De Olibeja a Santander.—A las 7'20. De Santander a Liérganes.—A las 8'55, 11'55, 14'50, 18'55 y 19'20. De Liérganes a Santander.—A las 7'35, 8'30, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05. Salida de Astillero para Santander.—A las 18'10 para llegar a las 18'30. Solamente circula los días laborables.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander a Ontaneda.—A las 8'30, 11, 14'25 y 18.

De Ontaneda a Santander.—A las 7'28, 11'09, 14'31 y 18'04.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 8 (correo) y 19'20.

Llegadas a Santander: a las 16'32 (correo) y 21'29.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander: a las 17'20, para llegar a Llanes a las 20'50.

Salidas de Llanes: a las 7'55, para llegar a Santander a las 11'23.

SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL

Salidas de Santander: a las 11'45, 15 y 19'15.

Salidas de Cabazón: a las 7'18, 14'10 y 17'09.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander: a las 7'20, para llegar a Torrelavega a las 8'29.

Salida de Torrelavega: a las 12'20, para llegar a Santander a las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander: a las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo: a las 7'45, 12 y 18'00.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio.—Correo de Madrid, a las 10'30 de Bilbao, a las 13; mixto Madrid, a las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 a 13 y de 16 a 20. Apartado.—De 10 a 13 y de 17'30 a 19'30. Reclamaciones.—De 10 a 11. Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 9'30 a 13 y de 14'30 a 15.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 9'30 a 13; impresos, muestras y paquetes postales, de 18 a 19.

Giro postal.—De 10 a 13, de 14'15 a 14'45, y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12'30, y de 19 a 20. Pueden hacerse los giros por telegrafo.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.